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CARACTERISTICAS DA POPULACAO BRASILEIRA

Vocé ja ouviu falar em censo demografico? Trata-se de um dos principais
levantamentos estatisticos sobre a populagédo de um pais. No Brasil, é realizado pelo Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), convencionalmente, a cada 10 anos. Em 2010,
foi contabilizada no pais uma populacao total de 190.755.799 habitantes. O mesmo instituto
estimou que, no ano de 2020, a populacdo brasileira seria de cerca de 212 milhdes de
pessoas.

A populacao brasileira se distribui irregularmente pelo territério. Para saber qual € a
concentracdo de habitantes em determinada é&rea, divide-se o niumero de pessoas pela
medida dessa area, geralmente expressa em quildbmetros quadrados (km2). O resultado
representa a populagdo relativa ou a densidade demografica do local que estd sendo
analisado. Quanto maior a densidade demografica, maior o niamero de habitantes por
quildmetro quadrado.
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Fonte:

IBGE. Atlas geogréfico escolar. 7. ed. Rio de Janeiro, 2016. p. 113.

NATALIDADE E MORTALIDADE

O crescimento natural ou vegetativo de uma populacéo € determinado pela diferenca
entre as taxas de natalidade e de mortalidade. A taxa de natalidade representa o nimero de
nascimentos em cada grupo de mil habitantes, em determinado periodo. Assim, uma taxa de
natalidade de 4%o (Ié-se quatro por mil) indica que houve quatro nascimentos para cada mil
habitantes. A taxa de mortalidade representa o numero de Obitos em cada grupo de mil
habitantes em determinado periodo. A taxa de mortalidade infantil refere-se somente aos
oObitos de criangas com até 1 ano de idade por mil nascidos vivos. Quando a populagdo de um




pais cresce, significa que a taxa de natalidade é superior a taxa de mortalidade; descontados

0S movimentos migratorios.
Organizadora: Editora Moderna. Obra coletiva concebida, desenvolvida e produzida pela Editora Moderna. P/ Cesar Brumini Dellore. 12
edicdo. Sao Paulo, 2018.

EXERCICIOS

1. Vocé ja sabe que o Brasil € o quinto maior pais do mundo em extenséao territorial.
Agora, esta vendo que o pais é também muito populoso. De acordo com o texto e com
0 mapa, como se distribui esta populacdo no pais?

(A) A populacgéao brasileira se distribui de maneira regular pelo pais.

(B) A populagéo brasileira se distribui irregularmente pelo territorio.

(C) A populacgéo brasileira se concentra ao norte do pais, nos estados do Amazonas (AM)

e do Paréa (PA).
(D) A populacéo brasileira se concentra na porcao central, no estado do Mato Grosso (MT).

2. Analise 0 mapa e responda. Onde se localiza a maior concentracdo populacional no
pais?

(A) Nas regides Sul e Sudeste e em todo o litoral da regido Nordeste.

(B) Na regido Norte e Centro Oeste do pais.

(C)Nos maiores estados do pais, como AM, PA e MT.

(D)Nos menores estados, como RR, RO e AC.
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Sobre 0 mesmo assunto:

1. Analise as afirmacGes abaixo com relacdo ao crescimento natural ou vegetativo de
uma populacao.

| - O crescimento natural ou vegetativo de uma populacao é determinado pela diferenca entre
as taxas de natalidade e de mortalidade.

Il - A taxa de natalidade representa o niumero de nascimentos em cada grupo de mil
habitantes, em determinado periodo.

[l - Quando a populagéo de um pais cresce, significa que a taxa de natalidade € muito inferior
a taxa de mortalidade.

IV - A taxa de mortalidade representa o numero de 6bitos em cada grupo de mil habitantes em
determinado periodo.

V — Os movimentos migratorios ndo interferem em nada no crescimento da populagao.

De acordo com as afirmagdes, qual das alternativas abaixo esta correta?
(A) I, 11 elll.
(B) I, e V.
C) L lelV.
(D) I, IVeV.




